Faculdade de Ciéncias da Universidade do Porto — Departamento de Quimica

Programa da Prova de Acesso de Quimica (2024):

Programa do 10° ano e do 11° ano de Quimica do Ensino Secundario

Exemplos de exercicios

1.Indique a afirmacio correcta.

a) Em condig¢des PTN, 0,5 mol de O + 0,5 mol de CO; vao ocupar 22,4 dm’.

b) Em condigdes PTN, 1 mole de CO; ocupa um volume bastante superior a 1 mole de O, porque a molécula de CO, é
maior.

¢) Em condi¢des PTN, 1 mole de CH4 ocupa o dobro do volume de oxigénio porque tem o dobro dos atomos.

d) Uma mole de qualquer gas ocupa sempre 22,4 dm® qualquer que seja a temperatura.

e) A temperatura de 0 °C, uma mole de qualquer gas ocupa sempre 22,4 dm® qualquer que seja a pressio.

2.Dissolveram-se 10,6 g de fosfato de potassio K3POs em 4gua até completar-se 100 cm® de solu¢do. A composicio

da solucdo em g/dm? é: M (K3PO4) =212 g/mol
a) 106 g/dm’. ¢) 5,3 g/dm?. e) 212 g/dm>.
b) Nenhuma das opgdes € correcta. d) 21,2 g/dm?.

3. Relativamente as caracteristicas dos elementos, indique a afirmacfo correcta.

a) O argon é um gas nobre. ¢) O Zn é um metal alcalino. e) O potassio ¢ um metal alcalino
terroso.

b) O litio € um gas raro. d) O berilio ¢ um metal alcalino.

Nota: Num exame, para responder a esta pergunta, podera ser consultada uma figura representando uma parte

da Tabela Periédica dos Elementos, onde estio representados alguns elementos quimicos.

4.Indique a afirmacao correcta.

a) De um modo geral, a 1* energia de ionizagdo diminui ao longo do grupo 1 da Tabela Periddica.

b) De um modo geral, o raio atdbmico aumenta ao longo de um periodo da Tabela Periodica.

¢) De um modo geral, o raio atbmico diminui ao longo de um grupo da Tabela Periodica.

d) Os elementos que pertencem ao mesmo periodo apresentam a mesma configuragdo electronica no ultimo nivel de
energia.

e) Os elementos que pertencem ao mesmo periodo da Tabela Periddica apresentam basicamente as mesmas
caracteristicas fisico-quimicas.

5.A0 lado esta representado um diagrama da variacido de Ey/kJ 4
energia potencial de dois atomos de hidrogénio em funcio da 0 -
sua distancia internuclear.

Que significa o valor 0,0741 nm?
a) Comprimento médio de ligag@o.
b) Energia de ligag@o.

¢) Raio atémico.

d) Raio i6nico. - 436 kJ/mol -1
¢) Raio molecular. I

>

6.A energia potencial aumenta entre as posicoes B e A do 0,0741 nm Distancia
diagrama anterior porque: internuclear /nm

a) Aumentam as repulsdes entre os nucleos dos dois atomos.
b) Aumentam as atracgdes entre os niicleos dos dois atomos.
¢) Diminuem as repulsdes entre os nticleos dos dois atomos.
d) Aumenta a ordem de ligagcao da molécula.
e) A distancia entre os dois &tomos aumenta.

7.Ainda em relacio ao mesmo diagrama, indique a op¢ao FALSA.

a) A maior estabilidade possivel da molécula ¢ atingida quando E, = 0 kJ/mol.
b) A molécula de H; ¢ mais estavel que cada um dos atomos de H isolados.
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¢) A indicagdo “—436 kJ/mol” significa que sdo necessarios 436 kJ de energia para atomizar uma mole de moléculas de
Ho.

d) Quanto menor a energia potencial da molécula maior ¢ a sua estabilidade.

e) A energia necessaria para atomizar a molécula de H, denomina-se energia de ligag@o.

8. Num vaso de 2,00 dm? de capacidade, introduz-se uma amostra de 0,365 g de carbamato de amoénio (massa

molar = 78,08 g mol!). O carbamato de aménio decompde-se, podendo estabelecer-se o equilibrio traduzido por:
NH4CO:2NH: (s) == 2NH:(g) + CO:(g)

Num estado de equilibrio, a 25 °C, a pressao parcial do CO: (g) é 0,0386 atm.

O volume do vaso que continha o sistema em equilibrio reduziu-se de 2,00 dm? para 1,00 dm>.

Dos valores apresentados a seguir, indique qual deles representa a pressido parcial do COz, no novo estado de

equilibrio, ainda &4 temperatura de 25 °C.

a) 0,0386 atm ¢) 0,0193 atm ¢) Nenhuma das opgdes é correcta

b) 0,0772 atm d) 0,0286 atm

9.As formulas quimicas dos compostos 6xido de cobre (I), 6xido de ferro (II) e o6xido de ferro (III) sdo
respectivamente:

a) Cuz0, FeO, Fe,0s. ¢) CuO, Fe,0, Fe;0. ¢) Nenhuma das opgdes ¢ correcta.

b) CaO, Fe,0, FeOs. d) CuO, Fe;0s3, FeO.

10. Para um copo contendo 18 cm® de 4gua, também podemos dizer que existem no copo:
a) 2 x 6 x 102 atomos de hidrogénio.

b) 6 x 10 dtomos de hidrogénio

¢) 16 x 6 x 10?3 4tomos de oxigénio.

d) 1 molécula de agua.

e) 18 moléculas de agua.

11.Indique a afirmacéio verdadeira:

a) Num vaso deformavel, quanto maior for a temperatura a que um gas esta sujeito maior é o volume ocupado por ele.
b) Sabendo que M (Hz) =2 g/mol e M (0O,) = 32 g/mol, entdol mol de O, ocupa 16 vezes o volume de 1 mol de H, nas
condigdes PTN.

¢) O volume molar de qualquer gas ¢ independente da pressdo e da temperatura a que esta sujeito.

d) Quanto maior for a pressdo a que um gas esta sujeito maior ¢ o volume ocupado por ele.

e¢) O volume molar da dgua ¢ independente do seu estado fisico.

12. Num balido volumétrico de 50,0 cm’, dissolveram-se 17,55 g de NaCl em 4dgua. A solugiio obtida foi
homogeneizada e aferida até a marca. A solu¢io ficou saturada. Qual é a concentracio da solucio em mol/dm3?
(M (NaCl) = 58,5 g/mol.)

a) 6,0 mol/dm’. ¢) 20,53 mol/dm’. ¢) 0,351 mol/dm®.

b) 0,6 mol/dm’. d) 0,006 mol/dm?.

13.Que quantidade de agua se deve adicionar a solucio anterior para se obter uma nova solu¢cdo com 1/3 da
concentrac¢io?
a) 100 cm?. b) 50/3 = 16,7 cm?. ¢) 50 cm’. d) 150 cm’. e) 33,3 cm’.

14. Disp6e-se de um litro de uma solu¢io aquosa de NaCl cuja massa voltiimica ¢ 1,1 g/cm’. Isto significa que:
a) 1 dm® de solugdo tem de massa 1,1 c) Em cada cm® de solugdo hd 1 g de e) Em cada 100 g de solugdo existem

kg. NaCl e 0,1 g de agua. 10 g de NaCl e 90 g de agua.
b) Em cada cm® de 4gua ha 1,1 g de d) Em cada cm® de solugdo existem
NaCl. 1,1 g de NaCl.

15. Um dos processos para produzir ferro consiste em fazer reagir 6xido de ferro (III) com carbono sélido a
temperaturas elevadas. O didoxido de carbono é outro produto de reac¢iio. Qual é a equacio quimica que traduz a
reac¢ao?

a) 2Fe>03 (s) + 3C (s) = 3CO; (g) + 4Fe (s) d) 2Fe,0s (s) + 3Ca (s) > 3Ca0; (s) + 4Fe (s)

b) 2FeO (s) + C (s) > CO: (g) + 2Fe (s) e) 3Fe;0; (s) + 3C (s) — 3CO; (g) + 6Fe (s)

¢) 2FeO (s) + 2C (s) —> 2CO; (g) + 2Fe (s)

Departamento de Quimica e Bioquimica da Faculdade de Ciéncias, Universidade do Porto 2



16.Se se comprar, numa farmaicia, uma embalagem de “agua oxigenada” (H20:), poder-se-a observar um roétulo
semelhante ao da figura ao lado. XGUA OXIGENADA
A indicac¢io “10 volumes” significa que 1 cm? de solu¢io de H20: produz 10 cm? de O. 10 volumes

=

Lote N.° 02.6

Preparado por
LABORATORIOS ESPARRELA

Pretende-se recolher numa seringa 100 cm?® de Oz (g). A recolha ¢ feita 2 pressdo de 1 atm e a temperatura de 30
°C. Nestas condi¢des, o volume molar de qualquer gas é cerca de 25 dm’.
Qual é a quantidade quimica de H202 que deve decompor-se?

a) 0,008 mol. ¢) 0,8 mol. e) 0,004 mol.
b) 4 mol. d) 2 mol.

17.0 grafico ao lado representa a forma de variacio da energia de I (kJ.mol™)
ionizaciio de elemento para elemento. Os elementos sio representados

por letras no eixo das abcissas. O elemento representado pela letra A

tem o numero atdmico mais baixo. 2000

Indique o(s) elemento(s) que sejam metais alcalinos.

a)Ael c) H. e)A,B,Iel.

b)Bel 4 G. 1600
18.Indique o(s) elemento(s) que seja(m) gas(es) nobre(s). 1200

a) H.

b)Ael

&) G. 800

d)Bel

e) Todos menos A, B, C, 1 e J. 400

19.Indique o(s) elementos(s) que ganhe(m) facilmente um electrio
ficando com a configura¢do de um gas nobre.
a) G. b)Ael c)Bel. d) H. e)CePF.

20.Qual das letras representa o atomo de 12Mg?
a)J. b) A. c)B. d) L. e) H.

21.Com base no grafico anterior, indique a afirmacio correcta.

a) O raio atomico do elemento A é superior ao raio iénico do ido A™.

b) O elemento que tem maior raio atomico é o H

¢) O raio atémico do elemento G ¢ superior ao raio atdbmico do elemento F.
e) O raio i6nico do ido A" ¢ inferior ao raio idnico de B*".

d) Nenhuma das opgdes € correcta.

22.Considere o pequeno extracto da Tabela Periodica dos Elementos r

representada ao lado. 2| sLi 4Be

Indique a afirmacio verdadeira. uNa | oMg |
19K 20Ca

a) O ido Na* tem um raio i6nico maior que o ido Mg?'.

b) O célcio pertence ao grupo 3 e ao periodo 2 da Tabela Periddica.

¢) O raio i6nico do id0 potassio é maior que o raio atdbmico do atomo respectivo.
d) No extracto da Tabela Periddica o atomo mais pequeno ¢ o Li.

e) Li, Na, e K pertencem ao mesmo periodo da Tabela Periodica.

23.Indique a afirmacio verdadeira.

a) A 1% energia de ionizagdo do magnésio ¢é superior a do sddio porque a carga nuclear do magnésio € superior.
b) A 1% energia de ionizag@o do atomo de sddio ¢ superior a 2%,

¢) Dos metais alcalinos presentes, o potassio ¢ o que tem uma 1* energia de ionizag@o superior.
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d) Nenhuma das opgdes ¢ correcta.
¢) Uma configuragio possivel para um estado excitado do atomo de litio é K2L'.

24, Indique, respectivamente, 0 nome das seguintes substincias de formulas quimicas SO3, CH3CO:H, Fe:0; ,
Agl.

a) Trioxido de enxofre, acetato de hidrogénio, 6xido de ferro (III), iodeto de prata.

b) Triéxido de enxofre, acido nitrico, 6xido de ferro (III), iodeto de prata.

¢) Trioxido de enxofre, acetato de hidrogénio, 6xido de ferro (II), iodeto de zinco.

d) Didxido de enxofre, alcool etilico, 6xido de ferro (II), iodeto de prata.

e) Trioxido de potassio, alcool etilico, 6xido de ferro (III), iodeto de chumbo.

25. Indique, respectivamente, as formulas quimicas dos compostos, metano, 6xido de célcio, cloreto de magnésio
e acido sulfurico.

a) CHy, CaO, MgCl,, H2SOs. e) CH4, CaO, MgCl, HNO:s.

b) MeH4, CaO, MgCl, H>SOs. f) CH, Ca0O,, MgCl,, H»SO4.

C) CH4, Ca;O, MgCl, H>S0O,.

26. Considera as formulas de estrutura das moléculas de hidrogénio, fluoreto de hidrogénio, agua e oxigénio:
. T —10-12
NOTA: 1 picometro = 10"'* metros. 4//X

— /O\
H 74 pm H +H 92 pm E. E 142 pm E /%05)0\
H

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

O que representa o traco entre os atomos de hidrogénio na molécula de hidrogénio?

a) Trata-se de uma ligagao covalente simples, isto €, ha partilha de um par de electrdes pelos nucleos dos dois atomos.
b) Nenhuma das opgoes € correcta.

¢) Representa a repulsao que existe entre o electrdo de cada 4tomo e os dois ntcleos.

d) Partilha de um par de electrdes nao ligantes pelos nucleos dos dois dtomos.

e) Os electroes de cada atomo estdo “agarrados” a uma espécie de linha que os mantém juntos.

27. Qual das seguintes afirmacées é coerente com o facto de o comprimento da ligacdo F — F ser maior que o da
ligacdo H - F?

a) O atomo de F é maior que o atomo de H.

b) A molécula de fliior € polar e fluoreto de hidrogénio nao.

¢) Na molécula de flor ha mais electrdes ligantes para partilhar.

d) O raio atdmico do atomo de fltior ¢ inferior ao atomo de H.

e) A molécula de fluoreto de hidrogénio néo ¢ linear por ser polar.

28. A que se refere o valor 105° para a molécula de agua?
a) Ao angulo entre as ligagdes O—H. ¢) Ao raio atomico do 4tomo de e) A distdncia entre os atomos de

oxigénio. hidrogénio.
b) A temperatura que pode atingir a d) Ao comprimento médio da ligagdo
agua. O-H.
29. Qual das moléculas, agua, amoniaco, benzeno, metano, CO: e etino (C2Hz), tem momento dipolar?
Agua e amoniaco. Agua, benzeno e etino. Agua, amoniaco e metano.
Benzeno e metano. Amoniaco e COx.

30. Em baixo estdo representadas as nuvens electronicas das moléculas de HF, F2, N2, C:H: e HzS.
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Qual é a correspondéncia entre as nuvens electronicas, representadas por letras, e as moléculas mencionadas?
(HsS - A); (N2 - B); (HF - C); (C,H» - D); (F2 - E).

(HsS - A); (F2 - B); (HF - C); (C2Hz - D); (N2 - E).

(HsS - A); (CoHz - B); (F2 - C); (N2 - D); (HF - E).

(CoHz - A); (N2 - B); (HF - C); (HaS - D); (F2 - E).

Nenhuma das opgdes € correcta.
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